

云南出席党的二十大代表风采

民族药领域的耕耘者

——记云南白药集团中药研发总监、中国工程院院士朱兆云

◆云南日报记者 李征

前不久,云南白药集团股份有限公司党委委员、中药研发总监,中国工程院院士朱兆云在前往曲靖市会泽县田坝乡和驾车乡进行中药种植及药厂生产调研途中,乘车经过碎石路时因过于颠簸,造成骨折,一开始并未当回事的她在结束一天的调研后才连夜返回昆明接受手术治疗。10余天过去了,朱兆云仍需静卧养病,她把病床当成办公室,每天忙着与团队成员进行视频连线,了解新药开展临床试验的进展。

今年2月,团队研发的中药1类新药“全三七片”获批开展临床试验,这一过程中每一个步骤都马虎不得,只有严谨的数据才能更好地了解新药的稳定性和有效性。”朱兆云说,三七是云南的道地药材,加快三七产业的发展,打造千亿元级产业,一方面需抓牢种植端,提升三七种植技术和水平;另一方面则需注重产业链延伸,开发三七新药,走进广阔市场。自2017年以来,朱兆云率团队开展全三七片的研究攻关,在以往大多利用三七根成药的基础上,把三七的叶、茎、花有效成分提取出来,实现三七植物地上

部分和地下部分的全利用。

又一新药的研发是朱兆云长期致力于民族药传承与开发的一个缩影。“民族药,犹如含苞待放的小花,长在深山间,似在深闺人未识。然而,正是这看似不起眼的小花,却承载着深厚的民族文化,回应着人类对生命和健康的呼唤。开发更多更好的民族药,让其走向国际化是我们科研人员的责任。”她说。

多年来,针对药用资源家底不明、药材基原不清等问题,朱兆云率团队对低纬高原地区天然药物资源进行系统调查研究,采集标本1万多种10万余份,拍摄原生态彩色照片约16万张;准确鉴定出412科1720属4392种天然药物,发现新分布药用植物93种,新药用植物资源451种;基于野外调查,主编《云南天然药物图鉴》《云南民族药志》等专著6部22卷1191万字,为药用资源开发利用研究提供了翔实的依据。

科研攻关,创新不止。朱兆云推动建成西南民族药新产品开发国家地方联合工程研究中心等5个平台及其团队,并通过国家认证;以第一发明人创制镇痛胶囊(片)、止痛气雾剂、止痛

搽剂、镇痛凝胶和伤益气雾剂5个国家新药并成功上市实现产业化推广。2018年,痛舒胶囊获得美国食品药品监督管理局(FDA)批准,进入II期临床试验,成为我国首个获FDA批准进入临床研究的民族药。

“一万年太久,只争朝夕。”这是朱兆云总挂在嘴边的一句话。她与团队走遍云南的崇山峻岭、河流峡谷寻找天然药物样本,争分夺秒地把深埋在民间的民族药开发出来,努力让这些药物更广泛地为人类的健康服务。同时,时刻关注着全国和我省中药民族药的发展,致力推动民族药走向世界。

“云南省94%以上的国土面积是山区,引导群众规范种植中药材,解决好怎么种、种什么、卖给谁的问题,不但可以为乡村振兴找到产业支撑,也可让更多高品质的药材获得国内国际市场的认可。”朱兆云说。近年来,她结合开展天然药物资源野外调查和科技扶贫的思考,为全国及我省加快中药民族药发展步伐积极呼吁。全国两会上她提出设立“小而广”科技项目建议,倡导设立有助于农民群众共同致富的技术项目。对此,国家乡村振兴局作出回应,将设立中药材栽培“小而

广”技术项目。

2017年,党的十九大刚刚结束,作为党代表的朱兆云回到昆明后,第一时间向单位同事宣讲党的十九大精神。回忆起自己第一次被选为党的全国代表大会代表的经历,朱兆云认为,作为党代表就是要在会议期间认真学习、领会中央的精神,并在会后把会议精神 and 中央的指示、要求带回云南,带到科技人员中积极践行。

> 代表感言

党的二十大是我们党进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要时刻召开的一次十分重要的代表大会。我作为民族药领域的科技工作者被选为党的二十大代表,是党和政府以及广大党员对科技工作者的鼓励和支持,对我们科技工作者的鼓励和信任。在新发展阶段,我将常怀“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔”之心,进一步做好民族药的研究,为国家科技自立自强作出新的贡献。

昭阳区二小举办“风采之星”才艺大赛



本报讯(实习记者 马纯文/图)“我们是祖国的花朵,阳光下尽情唱着歌,看我们幸福的生活,像花儿五彩的颜色……”9月26日,为加强校园精神文明建设,进一步丰富校园生活,昭阳区第二小学举办喜迎二十大“风采之星”第三届才艺大赛。

参加本次才艺大赛的有学校一年级至六年级的部分同学。比赛节目包括《我们是祖国的花朵》《月光下的凤尾竹》《白孔雀独舞》《奏鸣曲》《拉丁串烧》《听听,秋的声音》等,涵盖声乐、舞蹈、器乐、朗诵等多个类别。

活动负责人表示,在党的二十大召开前夕举办这场才艺大赛,推动学校全面实施素质教育的同时,也能培养学生欣赏美、展示美、创造美的能力,以及乐观向上、健康活泼、格调高雅的品质和精神风貌,培养新时代的少年儿童。

据悉,除本次活动外,昭阳区第二小学将持续举办才艺比拼大赛,为儿童营造快乐的校园氛围。

钟鸣镇感恩宣讲 拉近干群关系

本报讯(通讯员 唐飞)为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,进一步激发群众内生动力,营造“听党话、感党恩、跟党走”的浓厚氛围,9月以来,彝良县钟鸣镇结合疫情防控、“两费”收缴等工作,在各村(社区)开展感恩宣讲活动。

宣讲活动上,各村(社区)结合近年来脱贫攻坚工作,列举了基础设施、产业发展、人居环境等在群众身边发生的一系列可喜变化,向群众宣传当前医疗保障、产业扶持、社会保障等惠民政策,讲解疫情防控、移风易俗、安全生产等相关知识,让群众切身感受党委政府对他们的有力扶持,自觉摒弃“等靠要”和“应得”思想,依托政策支持,自力更生,用自己的双手创造幸福生活。

目前,钟鸣镇已召开群众会议80余场,覆盖群众2500余人次。感恩宣讲活动的开展,进一步拉近了党群干群关系,让广大群众树立了感恩奋进的理想信念,坚定了勤劳致富的信心决心,为持续推进乡村振兴凝聚了强大精神力量。

扶智扶志



电影《乌蒙奇缘》在横店影视城开机

本报讯(记者 张永刚)经过1个多月的角色挑选、前期筹备,9月25日,古装电影《乌蒙奇缘》在浙江横店影视城举行开机仪式。

电影《乌蒙奇缘》经国家电影局立项批准,该片取景拍摄地主要是浙江横店、云南昭通和曲靖,片长90分钟,计划1个月完成拍摄。影片以西汉为历史大背景,把昭通秦开五尺道后的历史文化和昭通现在的美食美景巧妙地结合在一起,是一部集历史性、艺术性、观赏性为一体的院线电影,对昭通文化产业和旅游业的发展将起到助推作用。

“希望利用电影这个载体让更多人了解昭通,喜欢昭通。”该片编剧和制片人李润说。李润曾在昭通日报社、昭阳公安分局交警一大队等从事宣传工作,一直热衷于电影事业。《乌蒙奇缘》是李润的第二部院线电影。

据了解,本片由知名演员贺绿、来喜、马诗红、杜宇航以及年轻演员熊玉婷等出演,预计明年与观众见面。



合作社成员退社时有 权分配合作社盈余吗?

【有事要问】合作社成员退社时有权分配合作社盈余吗?

【身边案例】村民王某3年前加入合作社,现王某打算退社,合作社告知王某,退社可以,但不能分配合作社盈余。王某问,合作社成员退社时有权分配合作社盈余吗?

【意衡律师解答】《中华人民共和国农民专业合作社法》规定,成员资格终止的,农民专业合作社会当按照章程规定的方式和期限,退还记载在该成员账户内的出资额和公积金份额;对成员资格终止前的可分配盈余,依照本法第四十四条的规定向其返还。资格终止的成员应当当按照章程规定分摊资格终止前本社的亏损及债务。因此,王某有权分配退社前的可分配盈余。

昭通市司法局 审稿
云南意衡律师事务所 供稿

中国烟草总公司云南省公司帮扶镇雄县脱贫攻坚生猪代养场和立体养殖场建设项目环境影响评价公众参与第二次公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》《环境影响评价公众参与办法》,目前《中国烟草总公司云南省公司帮扶镇雄县脱贫攻坚生猪代养场和立体养殖场建设项目环境影响评价报告书》征求意见稿已编制完成,现对项目环境影响评价相关信息进行第二次公示,以征求公众意见。

一、查阅环境影响报告书征求意见稿全文的方式和途径
网络下载链接:
<http://www.zx.gov.cn/contents/36/48040.html>
查阅纸质报告:
镇雄县农业农村局(建设单位)

云南省水利水电勘测设计(环评单位)
二、征求意见的公众范围
工程建设涉及的镇雄县场坝镇、杉树乡、鱼洞乡、林口乡4个乡(镇)的社会团体,以及受工程建设影响的公众。

三、公众意见表的网络链接
请登录报告书下载网页获取公众意见表。

四、公众提出意见的方式和途径
建设单位:
镇雄县农业农村局
邓成业
186870979982309822101@qq.com

环评单位:
云南省水利水电勘测设计
院
段堃 18187521052dust-fum@qq.com

五、公众提出意见的起止时间
自本公示信息发布后10个工作日内。

镇雄县农业农村局
2022年9月28日

登报作废

杨健不慎遗失临时税务登记证书、副本,税务登记证书号:云国税字53060219950930401601。特登报作废。

登报声明

马义不慎遗失机动车驾驶证,证号:532101199409024250。特登报声明。

登报作废

王丽瑶、龙顺飞不慎遗失昭通保润置业发展有限公司开具的收款收据1份,摘要:乌蒙水乡一期10-2-2402首付款;编号:0001693;金额:411429元。特登报作废。

登报作废

昭通市昭阳区凤咏建筑装饰有限公司不慎遗失预留在中国邮政储蓄银行股份有限公司昭通市青年路支行的公章1枚,字样:“昭通市昭阳区凤咏建筑装饰有限公司”。特登报作废。

绥江“五个嵌入”促进各民族交流

本报讯(记者 陈忠华)近年来,绥江县统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置,持续实施“五个嵌入”工程,促进各民族在各领域广泛互动交流。

实施“空间嵌入”工程。统筹城乡建设布局规划,加强交通、水利、通信等基础设施建设,促进各族群众互嵌式居住生活。抓住向家坝水电移民和易地扶贫搬迁机遇,近6万名各族移民群众和1万余名各族易地扶贫搬迁群众迁入县城和集镇安置共居,全县城镇化率达到47.78%。全县农村公路通车里程达1512公里,今年已投入2亿元实施农村公路硬化200公里,让各族群众往来更加方便。

实施“文化嵌入”工程。始终坚

持“中华文化是主干,各民族文化是枝叶”的理念,大力弘扬中华优秀传统文化,每年春节、端午节、中秋节以及苗族“花山节”等节庆期间,举办群众性文体活动,促进各民族交往交流交融。抓好文旅融合发展,利用民族文化打造了一批美丽村庄,引进上海李也集团打造蝴蝶苗寨项目,将带动罗坪村各族群众129户572人增收致富;打造了金沙水上乐园、夫人坝、大团岩、峰顶山等旅游景点,已创成国家4A级景区1个,获评省级旅游名村1个,被评为云南省旅游扶贫示范县。

实施“经济嵌入”工程。鼓励各族群众到中东部地区创业就业,深入开展农村劳动力技能培训,5871人持

证;组建了绥江驻上海、昆明、成都3个劳务输出工作站,全县农村劳动力、低收入劳动力、易地扶贫搬迁劳动力转移就业率分别达到87%、92%、94%。出台“贷免扶补”政策,3年来共筹集1800万元扶持中小微企业发展,促进各族群众创业就业。积极搭建县、乡、村三级电商物流平台,实现电商物流服务网络全覆盖。

实施“社会嵌入”工程。探索实施各民族青少年交流、各民族互嵌式发展、旅游促进各民族交往交流交融“三个计划”,近3年组织600余名青少年共开展夏(冬)令营6次。坚持以群众喜闻乐见的方式,每年开展“相约”“我们的节日”等表现民族团结进步的活动。全县各级各类学校

全部实行各族学生合校、混班教学、混合住宿,推动各族师生交往交流交融。

实施“心理嵌入”工程。坚持既要“富口袋”更要“富脑袋”的理念,不断树牢各族干部群众“三个离不开”和“五个认同”意识。持续开展以民族团结进步和感恩教育为主题的“321”专项行动,以村(居)民小组为单位召开院坝会8780余场次。在全县64所学校开设了民族团结进步教育课程,在县级媒体开设了《中华民族一家亲,同心共筑中国梦》专栏;在罗坪、桂花、团结等3个少数民族聚居村组重点开展了“三个离不开”(汉族离不开少数民族,少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开)思想教育。



老店镇:核桃丰收果农笑

◆通讯员 张顺富 李国昭 马美优

日前,正值秋收时节,巧家县老店镇1万余亩核桃迎来成熟采摘期,果农抢抓农时忙采收,田间地头呈现一派忙碌的丰收景象。

近日,笔者走进老店镇坪地营村,郁郁葱葱的核桃树林遍布道路两旁、房前屋后等区域,青色的核桃三个一

团、五个一簇地挂满枝头,果农脸上乐开了花。

“快来,这里的核桃很多!”循声而去,坪地营村中村村民小组村民饶启斌挥舞着一根长竹竿敲打着核桃树,他的家人则蹲在树下捡拾核桃,一家人分工协作,不一会儿便装满了几口袋核桃。

饶启斌气喘吁吁地说:“目前核桃

大量上市,天天都有商贩来收,每公斤20元,一亩地的核桃能卖3000多元。照这样算,我家的10亩核桃可以卖3万元左右。”

“几年前,我们村大力发展核桃种植产业,我家房前屋后种了5亩多核桃,目前挂果了,年年都有收入。”坪地营村和平村民小组的文发刚谈起核桃,满是丰收的喜悦。

据了解,目前老店镇核桃种植面积已达1.9万余亩,其中1.3万余亩核桃树已进入盛果期,特别是核桃提质增效项目实施以来,老店镇大力发展核桃产业,有效带动了农民种植核桃的积极性,管理质量和产业效益明显提高,核桃产业逐步步入了良种化生产道路,基本实现了山区宜栽核桃地全覆盖。

猕猴桃成为黄草社区群众“致富果”

连日来,盐津县庙坝镇黄草社区200亩猕猴桃喜获丰收。藤蔓上,一个个猕猴桃圆饱满,散发着淡淡清香,吸引了众多游客前来体验采摘乐趣。

“这里的猕猴桃太好吃了,味道特别甜,很少吃到这么好的猕猴桃,待会儿我们要多摘一点带回去。”游客陈凤英和黄俊凯一点带进果园里,就抢鲜品尝了熟透了的猕猴桃,赞不绝口。

通讯员 黄成元 邱琴挺



消防演练进鲁甸文物保护单位

近日,鲁甸县消防救援大队携手县文化和旅游局来到省级重点文物保护单位——拖姑清真寺,开展消防安全培训演练。

培训现场,结合文物消防安全工作的特点,消防人员为参训人员讲解了文物消防安全应知应会知识、灭火器的识别及使用方法、如何扑救初期火灾、如何正确报警等常用的消防知识,并开展了扑灭初期火灾实战演练。

活动的开展,进一步增强了文物管理单位和从业人员的消防安全意识,提升了大家防火和扑救初期火灾的能力及水平。(李娇 马春琴)

盐津新品种花生测产验收

9月24日,盐津县特色花生新品种展示示范田间观摩暨测产验收会在艾田村石坝子召开。云南省作物学会邀请有关专家组成测产验收专家组,对盐津县新品种花生进行田间测产验收。

通过现场验收,专家组认为,盐津新品种花生应用绿色高效技术,亩产较高,与原种植品种相比具有效益翻番的增产增收效果。专家组一致同意通过田间测产验收,建议加大支持力度,加快新品种新技术转化应用步伐,服务盐津县乡村振兴。(文译梅 吴敏)